

**AZ ORSZÁGOS VÁLASZTÁSI
BIZOTTSÁG ELNÖKE**

Érkezett: 2007 NOV 14.

J/4369.

Jelentés

**Az Országos Választási Bizottság beszámolója a területi és az országos
kisebbségi önkormányzati képviselők 2007. március 4-én megtartott
választásáról**

Előadó: Dr. Szigeti Péter

az Országos Választási Bizottság elnöke

Budapest, 2007. november

**Az Országos Választási Bizottság beszámolója a területi és az országos
kisebbségi önkormányzati képviselők 2007. március 4-én megtartott
választásáról**

Tisztelt Országgyűlés!

A választási eljárásról szóló 1997. évi C. törvény 115/P. § (5) bekezdésének j) pontja alapján az Országos Választási Bizottság (a továbbiakban: OVB) az alábbi beszámolót terjeszti az Országgyűlés elé:

I.

A területi és az országos kisebbségi önkormányzati választás lebonyolítása a 2005. évi CXIV. törvény rendelkezései szerint történt. A 2005 novemberében hatályba lépett törvény értelmében a magyarországi kisebbségek első ízben választhatták meg területi önkormányzataikat. A települési kisebbségi önkormányzatok tagjai, az elektorok – nagy létszámú elektori gyűlések helyett – saját településükön járulhattak az urnákhoz, a kislistás választást pedig az arányos listás rendszer váltotta fel.

A területi és az országos választásra azonos napon került sor. Az OVB a választást 578/2006. (XII. 5.) számú OVB határozatával 2007. március 4-re tűzte ki, és egyidejűleg meghatározta az országos kisebbségi önkormányzatok közgyűlésének létszámát. A települési kisebbségi önkormányzati választások eredményét alapul véve megállapította azt is, hogy mely kisebbségi jelölő szervezetek teljesítették a törvényi feltételeket és váltak jogosulttá arra, hogy a választáson listát állítsanak.

Az új jogszabályi rendelkezések alkalmazása már nem okozott gondot a választási szervek és a jelölő szervezetek számára, mivel a jogértelmezési problémákat az OVB a fél évvel korábban megtartott települési kisebbségi önkormányzati választásokat megelőzően észlelte és megoldásuk érdekében akkor 9 állásfoglalást bocsátott ki.

A területi és országos kisebbségi önkormányzati választások során a testület 89 határozatot hozott, ezek túlnyomórészt a jelölő szervezetek és az általuk állított listák nyilvántartásba vételéről rendelkeztek.

Az OVB 4 jogorvoslati kérelmet – 1 kifogást és 3 fellebbezést – bírált el.

A Legfelsőbb Bíróság 3 ügyben vizsgálta felül az OVB határozatait és azokat megalapozottnak ítélte.

A választások lezárásaként az OVB a törvényben foglalt kötelezettségének eleget téve a Magyar Közlönyben közzétette a területi és az országos kisebbségi önkormányzati választás eredményét.

II.

A területi és országos kisebbségi önkormányzati választások eredményesen zárultak le. A választásra jogosult electorok 98,18%-a szavazott, ami a kisebbségek nagyfokú aktivitását bizonyítja.

A 13 magyarországi kisebbség mindegyike megválasztotta országos önkormányzatát. A országos választáson 24 jelölő szervezet állított listát, melyeken 717 jelölt szerepelt. A területi választáson 96 jelölő szervezet listáján 1272 jelölt indult. A cigány kisebbség a fővárosban és valamennyi megyében területi önkormányzatot alakíthatott, az ukrán és szlovén kisebbség azonban nem tudta teljesíteni a területi választás kitűzésének törvényi feltételeit.

Az OVB megítélése szerint a 2007. március 4-én megtartott területi és országos kisebbségi önkormányzati választás törvényes volt. A 2005. évi CXIV. törvény a korábbi hiányos jogi szabályozással szemben biztosította a területi és az országos kisebbségi önkormányzatok megválasztásának alkotmányos kereteit.

III.

Az új törvény alkalmazása során felmerült jogalkalmazási problémák főként a települési kisebbségi önkormányzati választásokkal kapcsolatosak, ezekről a helyi önkormányzati és a települési kisebbségi önkormányzati választásról szóló országgyűlési beszámolóban már tájékoztatást adtunk.

A testület úgy érzékeli, hogy az országos kisebbségi önkormányzati mandátumokról történő lemondásokkal kapcsolatban visszasságok tapasztalhatóak. (Előzetesen megírt lemondó nyilatkozatokat vesznek elő.) A kisebbségek részéről igény mutatkozik a törvény módosítására. A módosítás lehetséges irányaira a kisebbségi ombudsman vizsgálati jelentései nyújtanak támpontot. Az ombudsman a települési szintű választások szabályainak megváltoztatása mellett a területi és országos választásra vonatkozó módosításokat is javasol. Indítványozza többek között a kisebbségi választások azonos napon való megtartását, az electori rendszer eltörlését, a valós közösségi

támogatottsággal rendelkező kisebbségi szervezetek számára a listaállítás lehetőségének biztosítását.

Az OVB a kisebbségi ombudsman területi és országos választásokkal kapcsolatos javaslatait megfontolandónak tartja. A testület a kisebbségi választási rendszer szabályainak módosítását abban az esetben tartja támogathatónak, amennyiben egy alkotmányos, a kisebbségek egyetértésével megalkotott, valamennyi kisebbségi választástípus szabályainak egységes módosítását tartalmazó javaslat születik.

Kérem a Tisztelt Országgyűlést, hogy az Országos Választási Bizottság beszámolóját a területi és az országos kisebbségi önkormányzati képviselők választásáról fogadja el.

Dr. Szigeti Péter

az Országos Választási
Bizottság elnöke